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FULD FART PÅ FORSKNING
FORORD

De seneste ti år har budt 
på markante forandringer 
og fremskridt for forsk-
ning på Sjællands Univer-
sitetshospital.
I takt med at hospitalet har 
udviklet sig fra en regional 
behandlingsinstitution til en 
central aktør i det danske uni-
versitets- og sundhedsvæsen, 
er forskningen blevet en stadig 
mere integreret og strategisk 
del af kerneopgaven – yderli-
gere løftet med etablering af 
Region Sjællands egen læge-
uddannelse, Medicin Køge, og 
erhvervskandidat for sygepleje 
og andre faggrupper. Der er 
således mange gode historier 
om forskning på Sjællands  
Universitetshospital (SUH).

Blandt mere end 30 professo-
rer og knap 500 forsknings-
aktive har vi udvalgt syv for-
skellige forskerportrætter, der 
beskriver bredden inden for 
udvikling, uddannelse og forsk-
ning blandt både nytilkomne og 
erfarne forskere.

Nøgleord inden for udviklingen 
er nærhed, lighed og sammen-
hæng i diagnostik og behand-
ling, herunder anvendelse af AI 
og personlig medicin, som de 
næste sider er gode eksempler 
på.

Fusioner af hospitaler og etab- 
leringen af SUH har skabt nye 
rammer og muligheder for 
forskningsaktiviteter – men 
også nye krav til forsknings- 
infrastruktur.

Trods skiftende vilkår – som 
organisatoriske omstrukture-
ringer, ændrede finansierings-
modeller og stigende krav til 
dokumentation og samarbejde 
– har forskningsmiljøerne 
formået at fastholde og styrke 
deres faglige profil. Det skyldes 
ikke mindst en vedholdende 
indsats fra dedikerede forskere 
og klinikere, der har arbejdet  
målrettet for at skabe ny viden 
og omsætte den til praksis.

De aktuelle reformer i sund-
hedssektoren understreger 
behovet for evidensbaseret 

praksis, hvor forskningen 
spiller en afgørende rolle i at 
dokumentere, udvikle og for- 
bedre behandlingstilbuddene  
til borgerne i Region Sjælland.

Vi håber, at denne rapport  
giver et indblik i den forsk-
ningsmæssige udvikling, som 
har fundet sted, og at den 
samtidig peger fremad mod 
de muligheder og løsninger på 
udfordringer, som venter. 

Det står klart for os, at forsk-
ning ikke blot er en akademisk 
disciplin – den er en nødvendig- 
hed for at opretholde et mo-
derne sundhedsvæsen med 
kvalitet, innovation, patientnær 
behandling, faglig rekruttering 
og arbejdsglæde.

God læselyst!

Formandskabet for Akademisk Råd

Preben Homøe, overlæge og 
professor ved Øre-, Næse-, og 
Halskirurgisk Afdeling i Køge

Rikke Borg, overlæge og klinisk 
forskningslektor ved Medicinsk 
Afdeling i Roskilde
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STRATEGI
Et stærkt universitetshospital og en attraktiv arbejdsplads

Forskning
Flest til gavn

Forebyggelse og prioritering

Samarbejde med primær sektor

	 Uddannelse
	 Uddannelsesmuligheder i  
	 topklasse for studerende og  
	 ansatte

Innovation
Rammer for fremtidens medarbejdere 
med innovative og motiverende  
faglige miljøer

Antallet af eksterne

forskningsmidler 
på SUH er fra 2024 til 2028  
fordoblet
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70 % af forskningsmidlerne 
går til ét af følgende temaer:

•	Ulighed i sundhed

•	Omstilling til det nære

•	Sekundær forebyggelse
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SAMMENHÆNGE
KLINISK FARMAKOLOGI

Professor Gesche Jürgens 
er speciallæge i klinisk 
farmakologi og arbejder 
målrettet på at forbedre 
den farmakologiske be-
handling af blandt andet 
psykiatriske patienter 
– en patientgruppe, der 
ofte lever med både 
psykiske og somatiske 
sygdomme.
Som Danmarks første professor 
med dobbelt specialisering i 
psykiatri og klinisk farmakologi, 
har hun sat sig for at bringe 
de kliniske farmakologer tæt-
tere på patienterne og bryde 
siloerne ned mellem medicinske 
specialer.

Som en del af det tværfaglige 
samarbejde deltager kliniske 
farmakologer fra SUH aktivt i 
behandlingskonferencer i Psy-
kiatrien Region Sjælland.  

De er også med på stuegange, 
yder medicinrådgivning og 
underviser afdelingernes læger, 
psykologer og sygeplejersker.

Formålet er at støtte klinikerne 
i at træffe rationelle beslut-
ninger, så medicinens effekt 
optimeres og bivirkninger samt 
interaktioner minimeres.

– Vi har som udgangspunkt et 
virkelig godt sundhedsvæsen 
i Danmark. Men vores sund-
hedsvæsen er ofte opdelt, så 
hver sygdom eller problematik 
behandles hver for sig. Det gør 
det svært at skabe overblik, 
når en patient har flere ting, 
der spiller sammen. Det vil vi 
gerne ændre på, forklarer  
Gesche Jürgens.

Hun ser et stort potentiale i at 
udbrede samarbejdsmodellen 
til flere specialer. Allerede nu 
anvendes modellen på Familie- 
ambulatoriet på Slagelse Syge- 
hus, hvor Gesche og hendes 

farmakologiske kolleger råd- 
giver, hvordan medicin 
påvirker både mor og barn 
– særligt i de tilfælde, hvor 
graviditeten kombineres med 
somatiske sygdomme som 
diabetes eller hjerte-kar-syg-
dom samt psykiske lidelser og 
uhensigtsmæssigt forbrug af 
rusmidler. 

Forskning og udvikling
Gesche Jürgens er drivkraften 
bag en række patientnære 
forskningsprojekter, hvor kli-
nisk praksis og forskning går 
hånd i hånd.

Et eksempel er det dansk-tyske 
samarbejde The Good Presciber. 
Det er et 3-årigt EU-støttet 
projekt, som i samarbejde med 
projektpartnere på Universitets- 
hospitalet i Kiel udvikler et  
digitalt støtteværktøj til rationel 
medicinordination i psykiatrien. 

GESCHE JÜRGENS
Professor og speciallæge i farmakologi

KONTAKT

Region Sjælland
LinkedIn
Google Scholar
PubMed
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OVERGANGE OG FOREBYGGELSE
MEDICINSK AFD. KØGE

Connie Berthelsen for-
sker i sygepleje til ældre 
patienter med fokus på 
overgangsforløb og pårø-
rendes rolle.
Connie Berthelsen er blandt de 
første professorer i klinisk sy-
gepleje med baggrund i en mel-
lemlang videregående uddan-
nelse (MVU). I de seneste 15 
år har hun forsket i sygepleje 
til ældre patienter, med særligt 
fokus på overgange i forbindel-
se med hospitalsindlæggelse og 
udskrivelse til eget hjem. 

Hendes forskning omfatter 
både kirurgiske og medicinske 
forløb og inddrager samtidig de 
ældres pårørende som centrale 
aktører i pleje og rehabilitering. 
Hun har bidraget væsentligt til 
udviklingen af viden om, hvor-
dan sygeplejen kan understøtte 
kontinuitet, kvalitet og tryghed 
i komplekse patientforløb, hvor 

ældre ofte har flere samtidige 
sygdomme og behov for koor- 
dineret indsats på tværs af 
sektorer.

I øjeblikket leder hun forsk-
ningsprogrammet The Bridging 
Care Program (2023–2028), 
der har til formål at styrke det 
sygeplejevidenskabelige grund-
lag inden for tre strategiske 
indsatsområder:

- Forbedring af overgangs-
forløb for ældre patienter 
med medicinsk multisygdom og 
deres pårørende.

- Styrkelse af den selvstæn-
dige sygeplejefaglige rolle i 
udskrivningskoordinatorernes 
arbejde.

- Identifikation og forebyg-
gelse af risici for unødige 
hospitalsindlæggelser blandt 
ældre medicinske patienter.

Programmet bygger på et 
tværfagligt og tværsektorielt 

samarbejde og er støttet af 
EU-midler via Interreg ØKS med 
en bevilling på 11,7 mio. kr. til 
projektet Bridging Safe Elderly 
Care. Projektet har til formål 
at udvikle evidensbaserede 
modeller for sikker og sammen-
hængende pleje af ældre, der 
ofte bevæger sig mellem for-
skellige behandlingsniveauer og 
institutioner.

Connie Berthelsen er tilknyttet 
Forskningsenheden for Klinisk 
Sygepleje, Medicinsk Afdeling, 
Sjællands Universitetshospital, 
Køge.

CONNIE BERTHELSEN
Professor i klinisk sygepleje og forskningsleder

KONTAKT

Region Sjælland
LinkedIn
Google Scholar
PubMed
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FORSKNING OG UDDANNELSE
ØJENAFDELINGEN

Torben Lykke Sørensen er 
en af Danmarks førende 
eksperter inden for øjen-
sygdommen aldersrelate-
ret makuladegeneration 
(AMD), som er en af de 
mest udbredte årsager til 
synstab blandt ældre. 
Torben Lykke Sørensen har forsket 
intensivt i nethindesygdomme og 
bidraget væsentligt til både for- 
bedring af eksisterende behand- 
linger og udvikling af nye tera-
peutiske tilgange. Arbejdet har 
haft stor betydning for patien-
ters livskvalitet og funktionsevne.

Foruden sin forskning har han 
som Studieleder på Medicinud-
dannelserne i København og 
Køge ved KU forbundet forsk-
ning og uddannelse på SUH. 
Med sit stærke engagement i 
uddannelse af fremtidens læger 
er han kendt for sin evne til at 
formidle kompleks viden og 

inspirere kommende generatio-
ner af sundhedsprofessionelle.
Med sin forskning har han især 
sat fokus på systemisk inflam-
mation ved nethindesygdomme, 
herunder AMD, og Torben Lykke 
Sørensen undersøger, hvordan im- 
munsystemet påvirker sygdoms- 
udvikling og behandlingsrespons. 
Han har selv initieret flere 
behandlingsforsøg og har en 
særlig interesse i biologien, hvor 
studier har afdækket, hvordan 
ændringer i biologien kan drive 
AMD og påvirke effekten af 
behandlinger.
Gennem tværdisciplinære sam-
arbejder med spørgeskemaer i 
daglig klinik, kvalitative inter-
views med patienter og under-
søgelse af patienternes sund-
hedskompetencer interesserer 
han sig også for at afdække, 
hvordan AMD påvirker patien-
ternes liv. Senest har Torben 
Lykke Sørensen i et EU-støttet 

studie i samarbejde med kommu- 
ner afdækket, at rigtigt mange 
borgere, der modtager hjemme- 
pleje, har markant uopdaget 
synstab.
Han spiller en central rolle i 
udarbejdelsen af kliniske ret-
ningslinjer og er næstforperson 
i Medicinrådets fagudvalg for 
øjensygdomme, hvor han med- 
virker til at sikre evidensbasere-
de beslutninger om behandling.
Med over 190 videnskabelige 
publikationer, funktion som 
co-editor af Acta Ophthalmo-
logica og ledelse af forsknings-
projekter på SUH har han sat 
et markant aftryk på dansk og 
international øjenforskning. 
Torben Lykke Sørensens kom-
bination af klinisk ekspertise, 
forskningsledelse og under-
visning gør ham til en markant 
skikkelse i dansk sundheds-
væsen – en brobygger mellem 
forskning, praksis og uddannelse.

TORBEN LYKKE SØRENSEN
Professor, overlæge, dr.med

KONTAKT

Region Sjælland
LinkedIn
Google Scholar
PubMed
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RETTE BEHANDLING
KIRURGISK AFD. KØGE

Ismail Gögenur er en af 
landets førende forskere 
inden for kræftkirurgi 
og særligt kendt for sin 
banebrydende anvendel-
se af kunstig intelligens 
og skræddersyet behand-
ling.
Han har en imponerende kar-
riere bag sig præget af nys-
gerrighed og en ambition om 
at forbedre den behandling vi 
tilbyder patienterne. 

Han blev uddannet læge fra 
Københavns Universitet i 1998 
og speciallæge i kirurgi i 2010. 
I 2014 tiltrådte han sit profes-
sorat ved Kirurgisk Afdeling på 
Sjællands Universitetshospital 
(SUH). Han er grundlægger og 
leder af Kirurgisk Forsknings-
enhed (Center for Surgical 
Science) på SUH. Her har han 
har opbygget et stærkt tvær-
fagligt forskningsmiljø, hvor 

klinikere, Data Science eks-
perter og laboratorieforskere, 
arbejder tæt sammen om at 
skabe bæredygtige forsknings-
resultater til gavn for både 
fremtidens patienter og den 
danske sundhedsøkonomi.

Ismail Gögenurs overordnede 
mål er at reducere komplikatio-
ner og forbedre livskvalitet og 
overlevelse for kræftpatienter 
gennem individualiserede be-
handlingsforløb.

Et centralt eksempel på et 
forskningsinitiativ, som er 
implementeret succesfuldt i  
klinikken, er AID-SURG projek-
tet, hvor en AI-baseret prædik-
tionsmodel inddeler patienterne 
i en af fire risikoprofiler base- 
ret på data fra over 76.000 
patienter, som tidligere har 
gennemgået operation for 
tarmkræft. På baggrund af 
patienternes individuelle risiko-
profil danner modellen grund-

lag for skræddersyet behand-
lingsforløb med præhabilitering 
i fokus. Projektet har allerede 
vist imponerende kliniske 
resultater på SUH og er under 
national udrulning og blev i 
efteråret publiceret i Nature 
Medicine.

Ismail Gögenurs arbejde har 
desuden haft direkte indflydelse 
på Kræftplan V, hvor hans 
forskning i individuel kræft- 
behandling har bidraget til poli-
tiske anbefalinger.

Ismail er en central aktør i op-
gøret med sundhedsvæsenets 
standardbehandling og ”one 
size fits all” tankegang, og har 
været fremhævet i både TV og 
trykte medier som en drivkraft 
for fremtidens sundhedsvæsen.

ISMAIL GÖGENUR
Professor og leder i Center for Surgical Science

KONTAKT

Region Sjælland
LinkedIn
Center for Surgical Science
Google Scholar
PubMed
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https://centerforsurgicalscience.dk/da/
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TEKNOLOGI SOM KOLLEGA
BILLEDDIAGNOSTISK AFD.

Kunstig intelligens for-
andrer ikke radiologiens 
formål – men den ændrer 
måden, vi arbejder på.
Hvor algoritmer tidligere blev 
betragtet som redskaber, ser vi 
nu teknologien som en kollega: 
et system, der lærer af vores 
vurderinger og hjælper os at 
lære af data.
Et centralt skridt i den retning 
er aktiv maskinlæring – en 
metode, hvor algoritmen selv 
udpeger de mest informative 
eksempler at lære fra. Det bety-
der, at vi kan udvikle modeller, 
der bliver klogere med færre 
annoteringer og mere målrettet 
brug af radiologens ekspertise. 
Denne tilgang er særligt rele-
vant i radiologien, hvor mæng-
den af data ofte er begrænset, 
især for sårbare patientgrupper, 
der typisk lider af flere sygdom- 
me samtidigt. Tilgangen har rød- 
der i forskning i neuroimaging 

og datadrevet modellering, hvor 
vi har vist, hvordan maskinlæ-
ring kan koble billedinformation 
med kliniske og biologiske mar-
kører for at skabe nye diagnos- 
tiske værktøjer.
Når AI bliver en aktiv sparrings-
partner i stedet for en passiv 
observatør, kan vi frigøre tid fra 
gentagelser og fokusere på det, 
som stadig kræver menneskelig 
dømmekraft: at forstå konteks- 
ten, patienten og konsekvenserne. 
Teknologien bliver dermed ikke 
en konkurrent men kollega, der 
hjælper os med at se mere, hur-
tigere og mere præcist.
Siden februar 2025 har Kristof-
fer Hougaard Madsen været til- 
knyttet Billeddiagnostisk Afd., 
hvor han bidrager med ekspertise 
inden for avanceret billeddiag-
nostik og neuroimaging. Forsk-
ningen fokuserer på aktiv maskin- 
læring og udvikling af kvantita-
tive metoder til karakterisering 
af sygdomme og forbedring af 

behandlingsplanlægning baseret 
på billeddata. Som lektor ved DTU 
og seniorforsker ved DRCMR 
har han udviklet metoder til 
modellering af hjerneaktivitet 
baseret på stimulation og maskin- 
læring i billedanalyse.
På SUH samarbejder han bl.a. 
med Anders Ohlhues Baandrup 
for at omsætte teknologier til 
klinisk praksis til at styrke be-
slutningsgrundlaget i diagnostik 
og behandling. Forskningen ind-
går i et tværfagligt samarbejde, 
hvor billeddata kobles med bio-
logiske markører og patientdata 
for at skabe kvantitative billed-
diagnostiske værktøjer. Målet er 
at forbedre præcisionen i vurde- 
ring af sygdomsudbredelse og 
respons på behandling – og der- 
med styrke den personlige medicin. 
Med sin kombination af teknolo- 
gisk innovation og klinisk anven- 
delse er Kristoffer Hougaard Mad-
sen med til at løfte billeddiagno-
stikken på SUH til et nyt niveau.

KRISTOFFER HOUGAARD MADSEN
Professor, overlæge, dr.med

KONTAKT
ORCID
LinkedIn 
Google Scholar
Publictions
DTU profil
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https://www.dtu.dk/
https://www.drcmr.dk/
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https://scholar.google.com/citations?user=2SFcdW0AAAAJ&hl=da
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KLOGE VALG
ORTOPÆDKIRURGISK AFD. KØGE

Stig Brorson har været 
klinisk professor i orto-
pædkirurgi ved Sjællands 
Universitetshospital og 
Københavns Universitet 
siden 2018.
Han har en baggrund i medi-
cinsk filosofi og videnskabs- 
teori og har et bredt forfatter- 
skab inden for medicinsk filosofi, 
etik og metode. Han er over-
læge i skulderkirurgi på SUH, 
Køge med særligt ansvar for 
patienter med skulderfrakturer.

Stig Brorson har gennem mere 
end to årtier arbejdet på at 
implementere evidensbaseret 
behandling af ældre borgere 
med skulderfrakturer, både 
nationalt og internationalt. 

Stig Brorson har disputeret 
om skulderfrakturers historie, 
klassifikation og behandling og 
senest udgivet en monografi, 

som analyserer hvordan kirur-
ger tænker og handler, når evi-
dens og praksis ikke stemmer 
overens: Shoulder Fractures | 
SpringerLink 

Stig Brorson har en omfattende 
videnskabelig produktion inden 
for ortopædkirurgi, klinisk epi-
demiologi og evidensbaseret 
praksis og fungerer som vejle-
der, underviser, og foredrags-
holder. Han fungerer desuden 
som rådgiver for råd og styrel-
ser og har ansvaret for natio- 
nale og internationale multi-
centerstudier.

Stig Brorson etablerede i 2020 
Center for Evidensbaseret 
Ortopædkirurgi (CEBO) ved 
Ortopædkirurgisk Afdeling på 
SUH, Køge. Her undersøges 
effekten af en række kirurgiske 
behandlinger, som anvendes 
rutinemæssigt, men som ikke 
har været tilstrækkeligt klinisk 
afprøvet. 

Mange projekter falder under 
”Vælg Klogt”-paraplyen, hvor 
målet er at identificere og 
de-implementere unødvendige 
eller skadelige behandlinger, og 
kunne inddrage patienterne i 
behandlingsbeslutningen på et 
evidensbaseret grundlag. Under 
CEBO udføres der randomise- 
rede studier, prospektive 
kohortestudier, registerbasere-
de studier, kvalitative studier, 
systematiske oversigter,  
metaanalyser og kliniske  
guidelines.

STIG BRORSON
Professor, overlæge og forskningsleder

KONTAKT

Region Sjælland
LinkedIn
Dagens Medicin
Google Scholar
PubMed
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https://link.springer.com/book/10.1007/978-3-031-93604-3
https://link.springer.com/book/10.1007/978-3-031-93604-3
https://pure-portal.regsj.dk/da/persons/stig-brorson
https://www.linkedin.com/in/stig-brorson-8990a84a/
https://www.dagensmedicin.dk/karriere/navne/sjaellands-universitetshospital-faar-professor-ortopaedkirurgi/
https://scholar.google.com/citations?user=DTIYnyAAAAAJ&hl=da
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=brorson+s&sort=date&size=200


LIVETS AFSLUTNING
PALLIATION

Heidi Maria Bergenholtz 
er en af Danmarks mest 
markante forskere inden 
for basal palliativ indsats 
i hospitalssektoren. 
Som lektor ved Sjællands Uni-
versitetshospital og REHPA – 
Videncenter for Rehabilitering 
og Palliation/Syddansk Univer-
sitet – har hun dedikeret sin 
karriere til at forbedre om-
sorgen for alle patienter med 
livstruende sygdomme.
Hendes forskning fokuserer 
på kulturen og organiseringen 
af hospitalets basale palliative 
indsats, og hvordan redskaber 
kan skabe systematik i arbejdet 
med at identificere og behovs-
afdække patienter i en palliativ 
fase. Ph.d.-afhandlingen i 2016, 
“Palliative Care in the Hospital”, 
var en mixedmethods undersø-
gelse af den basale palliative 
indsats på danske hospitaler. 

I sit postdoc-projekt havde hun 
desuden fokus på overgangen 
fra kurativ behandling til pal-
liativ pleje og har særligt belyst 
betydningen af samtaler om 
livets afslutning.
Projektet, “The Difficult but 
Necessary Conversation at the 
End of Life”, undersøgte, hvor-
dan sundhedsvæsenet kan sik-
re, at alle patienter med behov 
for en livsafsluttende samtale 
faktisk får tilbudt én, og hvor-
dan man som sundhedsprofes-
sionel klædes på til opgaven.
Med en baggrund som sygeple-
jerske, en sundhedsfaglig kan-
didat og en ph.d. fra Køben- 
havns Universitet, har hun en 
stærk tværfaglig profil.
Heidi Maria Bergenholtz arbej-
der aktivt for at etablere en 
koordineret og ensartet basal 
palliativ indsats på tværs af 
hospitalets afdelinger, uafhæn-
gigt af patientens diagnose. 

Hun har også forsket i barri-
erer for tidlig identifikation af 
palliative behov og i imple- 
mentering af værktøjer som 
SPICT-DK™.
Hun publicerer og præsenterer 
sin forskning både nationalt og 
internationalt – i videnskabe-
lige tidsskrifter samt gennem 
oplæg på konferencer.
Heidi Maria Bergenholtz har  
bidraget til, at basal palliation 
er kommet på dagsordenen 
som et centralt fokusområde 
i hospitalets opgaver – med 
vægt på at sikre livskvalitet 
og et fokus på livet frem for 
døden.

HEIDI MARIA BERGENHOLTZ
Lektor i basal palliation

KONTAKT

Region Sjælland
LinkedIn
Google Scholar
PubMed
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https://pure-portal.regsj.dk/da/persons/heidi-maria-bergenholtz
https://www.linkedin.com/in/heidi-bergenholtz-7b4b8557/
https://scholar.google.com/citations?view_op=new_articles&hl=da&imq=heidi+maria+bergenholtz#
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Heidi+Maria+bergenholtz&size=200


Ansatte:	 7.313
Sygeplejersker:	 2.423
Læger:	 1.191
Øvrig sundhedspersonale:	 2.353
Øvrig personale:	 1.347

*opg. 15102025

Professorer (opg. 15102025)	 27
Kliniske forskningslektorer (opg. 15102025)	 12
Seniorforskere MVU (opg. 15102025)	 22
Postdoc	 17
Ph.d.-studerende	 109
Andre forskere (læger, sygepl., kl. akademikere m.v.)	 144
Akademisk og andet teknisk personale	 141
Total	 472

Forskning 
2024

Udgivelser 
(PURE)

2019-2025

Unikke patienter	 347.203
Indlæggelser	 105.560
Ambulante besøg	 823.022
Virtuelle kontakter	 235.845
Operationer	 78.394
Skopier	 41.680
Fødsler	 3.049
Normerede senge	 813

Nettobudget mia. kr.	 5,5

SUH 2024

SUH I TAL
KØGE, ROSKILDE, NYKØBING F

12

PUBLIKATIONER 2024
Region Sjællands samlede forskningspublikationer 2024

Hent listen her

https://acrobat.adobe.com/id/urn:aaid:sc:EU:92148de2-a253-4855-a32f-171dc93b1e3d


Publikationer*          		       Antal

Ismail Gögenur	 281
Ole BV. Pedersen	 196
Susanne Dalton	 144
Uffe CS. Bødtger	 116
Ole Mathiesen	 111
Niels E. Bruun	 102
Hans K. Hasselbalch	 100
Lothar Wiese	 95
Ditte ML. Saunte	 90
Stig Brorson	 89

TOP 10 – 2019-2025 SUH

Hyppigste publikationssted*  Antal

Ugeskrift for Læger	 203
Acta Anaesthesiologica Scandinavica	130
Acta Oncologica	 97
BMJ Open	 61
J Eu Acad Dermatol Venereol	 54
Danish Medical Journal	 51
Acta Ophthalmologica	 50
Cancers	 50
PLoS ONE	 42
Scientific Reports	 33

Typiske ekst. samarbejde*	      Antal

Københavns Universitet	 2.634
Rigshospitalet	 1.949
Herlev Hospital	 1.190
Odense Universitetshospital	 1.178
Syddansk Universitet	 1.105
Aarhus Universitetshospital	 1.031
Gentofte Hospital	 860
Aalborg Universitetshospital	 825
Bispebjerg Hospital	 594
Københavns Universitetshospital**	 574

Open Access status*		       Antal

Åben	 2.534
Lukket	 1.809
Ingen eller ubestemmelig	 20

 *Opgjort 15. oktober 2025
**Samarbejdsfora for østdanske  
   regioner og KU
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PROFESSORATER

INDGANGE TIL FORSKNING – LINKS
Kontaktpunkter for afdelingerne
Specialiserede enheder for forskningsunderstøttelse
Center for Sundhedsforskning med Hjælp til selvhjælp for forskere
Forskningsenheden i Staben (FORSK)
Forskningsstøtteenheden MVU – med MVU Forskningsrapport

Regional understøttelse
Forskningsstøttecenter
Sundhedsinnovation

SUHs hjemmeside

SUH er Danmarks yngste universitetshospital, der siden 2015 har fulgt en ambition 
om udvikling af forskning.

PROFESSORATER I PIPELINE 2025
• 3 under etablering ved IRS SDU
• 2 under etablering ved IKM KU
• 3 bobler IKM KU
• 4 indledende sonderinger IKM KU

14

Afdelinger og professorater på SUH 2016-2025

https://www.sjaellandsuniversitetshospital.dk/forskning/forskningsaktivitet
https://www.nfsygehus.dk/servicemenu/om-os/forskning-paa-sjaellands-universitetshospital-nykoebing-f/center-for-sundhedsforskning
https://www.nfsygehus.dk/servicemenu/om-os/forskning-paa-sjaellands-universitetshospital-nykoebing-f/center-for-sundhedsforskning/hjaelp-til-selvhjaelp-for-forskere
https://www.sjaellandsuniversitetshospital.dk/forskning/enheder/forskningsenheden-i-staben-forsk
https://www.sjaellandsuniversitetshospital.dk/forskning/enheder/mvu-forskningsstoetteenheden
https://www.regionsjaelland.dk/fagfolk/forskning
https://www.regionsjaelland.dk/fagfolk/innovation
https://www.sjaellandsuniversitetshospital.dk/forskning


3.800 studerende (2024). En stor uddannelsesorganisation 
med studerende fra ca. 15 uddannelser.

Faste samarbejder og events på tværs af faggrupper, f.eks. 
tværprofessionel uddannelsesdag og tværfaglig vejleder- 
temadag.

Vores  
studerende

U'ET I UNIVERSITESTSHOSPITALET

Kandidat- 
uddannelsen

i medicin 

24 lægestuderende pr. semester, hvoraf 10 er garanteret 
sammenhængende KBU og I-stilling.

Bacheloruddannelsen i medicin påbegyndt i Region Sjælland 
i efteråret 2024.

Vores  
forskning

32 kliniske afdelinger med knap 500 personer ansat inden 
for forskning.

Herudover tværgående forskningsunderstøttelse med  
særligt fokus på MVU, EU-projekter og ulighed i sundhed.
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I januar 2025 havde SUH 7.314 ansatte, hvoraf 472 (6.5 %) var ansat i forskellige 
stillinger i forskning og forskningsunderstøttelse. SUH dækker en geografi på  
7.274 km2 med mere end 90 km mellem SUH Køge og SUH Nykøbing F (to af SUHs  
tre hovedmatrikler).

På en almindelig hverdag arbejder mere end 100 ph.d.-studerende 
på SUH

SUH har etableret professorater i SAMARBEJDE med  
KU, SDU, RUC og DTU – flest med tilknytning til et klinisk professorat

Fra SUH udgives siden 2019 mellem 500-700 artikler om  
året med en svagt stigende udvikling

SUH brugte i 2024 ca. 192 MIO. kr. til forskning og eksperi-
mentel udvikling

På 10 år er SUH vokset fra 8-27 professorater
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På Sjællands Universitets- 
hospital er forskning 
ikke blot en akademisk 
disciplin – forskning skal 
kunne mærkes i mødet 
mellem sundhedsperso-
ner og patienter.

Forskningen har for ofte be-
væget sig for langt væk fra at 
skabe reel værdi og mere sund-
hed for pengene. 

Det ønsker vi på SUH at gøre 
op med. Derfor kan vi også 
med ro i hjertet holde fast i 
forskning som en kerne- 
opgave på linje med drift og 
uddannelse. Vores vision om  
at være med til at skabe lighed 
i sundhed kommer derfor også 
til udtryk gennem forskning, 
som primært skal være til for 
de fleste, dem som oftest er 
patienter på vores hospital og 
vores nabohospitaler. 

Vi arbejder derfor målrettet 
på at styrke samspillet mellem 
hospitalets forskningsmiljøer 
og aktører i primærsektoren.  

Disse samarbejder er afgørende 
for at skabe ny viden, der kan 
omsættes direkte til bedre 
sundhedsydelser og mere sam-
menhængende patientforløb. 

Når forskningen rykker tættere 
på borgeren, bliver den også 
mere meningsfuld – både for 
dem, der modtager behandling, 
og for dem, der leverer den. 

Vi står midt i en tid, hvor 
sundhedsvæsenet gentænkes. 
Ulighed i sundhed er stadig en 
udfordring, og vi har et ansvar 
for at sikre, at alle borgere – 
uanset baggrund – har adgang 
til vidensbaseret behandling og 
forebyggelse.

Forskning spiller her en nøgle-
rolle. Den skal ikke kun doku-
mentere, men også drive udvik-
lingen mod et mere retfærdigt 
og nært sundhedsvæsen. 

Vores ambition er at skabe et 
forskningsmiljø på SUH, hvor 
innovation og praksis går hånd 
i hånd. Hvor forskere, klinikere 
og aktører i primærsektoren 
arbejder sammen om løsninger, 

der gør en reel forskel.

Det kræver mod, samarbejde 
og en fælles forståelse af, at 
forskning er en investering 
i fremtidens sundhed – og i 
borgernes livskvalitet. Det 
forpligter vi os til som universi-
tetshospital.

Morten Eklund Ziebell

Vicedirektør for forskning 
Sjællands Universitetshospital

FORSKNING 
SKAL KOMME PATIENTEN TIL GODE



FORSKNING

2025

FORSKNING

2025
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Sjællands Universitetshospital
Lykkebækvej 1
4600 Køge. 
       
suh@regionsjaelland.dk
www.sjaellandsuniversitetshospital.dk/forskning/ N
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http://www.sjaellandsuniversitetshospital.dk/forskning/

